

群众缺什么社区补什么,崇川建成20个嵌入式服务设施——

# 满足急难愁盼 服务“嵌入”人心

去年,我国提出要扎实推进城市社区嵌入式服务设施建设,南通主城区崇川积极行动,聚焦养老托育、家政便民、体育健身、社区助餐、儿童托管、文化休闲等居民的“急难愁盼”,积极盘活利用社区里的存量空间资源。通过新建或改造,目前已有20个嵌入式服务设施项目建成并投入使用。

这些嵌入式服务设施嵌在哪里?如何实现长效运营?实际服务效果如何?近日,记者对多个现场进行了实地探访。

群众缺什么社区补什么——

## “综合体+插花式”服务设施精准嵌入

“给我准备一份588元的年货大礼包,下周取。”“我来一份388元的礼包。”……年前,剑山社区嵌入式服务综合体内的荟民食堂忙个不停,社区居民纷纷通过线上线下订购年货礼包,有的还订了年夜饭。“不仅满足了我们日常的就餐需求,就连逢年过节的家庭聚餐也可以在这里解决。”居民陈明华预订了堂吃年夜饭,他说,自己和爱人并不擅长做饭,“有了这个社区食堂,就像找到了依靠”。

不只陈明华这样的中青年,荟民食堂也受到了不少老年居民的青睐。“早就盼着有这么个食堂了。我年纪大了,一个人做饭嫌麻烦,不如到食堂,菜品丰富、营养也好。”自从荟民食堂建成以来,家住荟景苑的七旬老人施俊明就成了这里的常客。

漫步剑山社区嵌入式服务综合体,这里不仅有荟民食堂,还有雷锋爱心理发室、居家养老服务中心、残疾人之家、社区卫生服务站、日间照料站,设施齐全、功能多元。剑山社区党委书记杨东说,考虑居民需求的多样性,而社区党群服务中心隔壁也恰好有多间配套用房,有的利用率不高,有的闲置,便投入6万元,打造了面积约1100平方米的综合体项目,吃饭就医休闲娱乐一站式解决。

群众缺什么,社区就补什么。这是崇川嵌入式服务设施打造的理念。然而,城市已进入存量发展阶段,在相应区域新建嵌入式服务设施,难度不小。

崇川区发改委相关负责人介绍,崇川积极发动各社区根据所能利用的空间资源,通过新建或改造的形式,按实际情况进行打造。“空间资源多的,就打造功能更多的综合体项目;资源不多的,就像‘插花’一样,打造最有需求的插花式项目。”

南郊社区打造的就是插花式项目,选址同样是社区党群服务中心隔壁,面积约180平方米。记者看到,里面空间虽小,

但功能不少,日间照料室、健康体检室、康复理疗室、活动室,基本能满足社区群众日常所需。

“一社区一方案”。记者了解到,目前崇川区完成的20个嵌入式服务设施项目中,综合体类有8个,插花式类有12个。

避免建设轰烈服务冷清——

## “社区+第三方”健全可持续运营机制

嵌入式服务设施建成后,关键在于提升服务质效。如何避免“建设轰轰烈烈,服务冷冷清清”?记者了解到,崇川建成投用的20个嵌入式服务设施中,都有社区参与,且大部分都引入了第三方提供专业服务。

南郊社区插花式服务设施内,引入了南通市社区服务业协会会长单位——好管家(南通)科技网络有限公司进行运营。“好管家(南通)科技网络有限公司有一个‘江海好阿姨’品牌,通过品牌打造,目前拥有家政便民、找工作找房等各类服务资源。”南郊社区党委书记黄吉林介绍,作为社区而言,一来人手紧张,二来链接的资源有限,与“好管家”的“牵手”,可助力嵌入式服务设施更好地发挥作用。

康爱勤是好管家的负责人,据她介绍,南郊社区插花式服务设施内安排了一名专门的社区管家,每天为居民做好各类需求登记服务。同时,与社区联动,策划各类惠民活动。比如每月在社区广场开展一场便民集市活动,邀请理发、磨刀、家电、修鞋等各类商家,为居民提供免费服务,为社区残疾人、困难家庭、孤寡老人等上门提供免费的卫生保洁、油烟机清洗等家政服务。

同样,任港街道的城港社区嵌入式服务综合体,也交由第三方机构——江苏悦馨康养产业有限公司投资运营。该综合体建在水云澜苑21号楼,建筑面积约3500平方米。通体的奶咖色,营造出宁静柔和的氛围。从温馨的社区食堂到专业的心理咨询室,从配备齐全的医务护理室到前沿的智慧体检与评估中心,再到充满雅趣的书画室、静谧的阅览室以及欢聚的棋牌室,各种功能一应俱全,满足了社区居民大部分的生活需求。

交由第三方并非一交则罢,社区依旧发挥着监督、协助管理的作用。

黄吉林介绍,社区派有专人对接“好管家”,配合“好管家”开展好各类惠民活动,后续还计划打造“南郊橘子树家政爱心公社”,依托“好管家”的“江海好阿姨”品牌,引导社区有一技之长、热衷志愿服务事业的居民加入,“通过健全可持续运营机制,

不断提升服务质效。”

在摸索中前进成效渐显——

## 多元服务让百姓家门口乐享幸福生活

“2月8日上午,需要清理油烟机”……6日,记者来到南郊社区插花式服务设施内看到,前台放着多本“客户跟进记录本”,上面记满了居民所需。“每一份需求,我们都会及时跟进。”管家周小姐说。

从前台往里走,健康体检室内,街道卫生中心的医生正在为一名老人量血压、做健康交流;日间照料室内,杨美玲等四名老人正在泡脚;活动室内,两名老人正在音乐的伴奏下,翩翩起舞。整个空间洋溢着和谐味、幸福感。“有空就来泡个脚、打打牌,要是有医生在的话,还能做个健康检测,有什么身体问题也能及时咨询。”杨美玲说。

“好管家”进社区是我们最近一年的新探索,我们通过与社区联动,及时摸清居民需求,利用嵌入式服务设施载体开展多样化服务。”康爱勤说,从目前来看,百姓认可度、参与度都还不错,以南郊社区插花式服务设施为例,在载体内,开展了舞蹈培训、中医公益讲坛等各类活动20场次,惠及2000多人次;在载体外,累计开展便民集市活动5场次,吸引了5000余名居民参与。

用好“方寸之地”,以多元服务让百姓在家门口乐享幸福生活。这20个嵌入式服务设施项目自建成运营以来,颇受市民青睐。

“对很多社区居民来说,走上几百米就能在这里享受到各种各样的服务。”悦馨康养相关负责人何新建告诉记者,城港社区的嵌入式服务综合体自去年9月对外试营业以来,一楼的智慧体检与评估中心和二楼的棋牌室利用率是最高的。“目前,街道正在将综合体的多媒体活动中心打造成精神文化建设阵地,计划通过引进社会公益组织和开办合唱班、汉服文化班、舞蹈班等,进一步丰富辖区居民生活。”

守护“一老一小”,托起朝夕美好;头疼脑热时,身边就有“医”靠;社区里能“city”,出门就有好去处……提升群众身边的公共服务水平,是“关键小事”,更是“民生大事”。崇川区发改委相关负责人表示,新的一年将引导更多社区开展嵌入式服务设施打造,重点补齐“一老一小”服务、社区助餐等群众最关心、最直接、最现实的急难愁盼问题,让群众在家门口享受到更多优质服务。

本报记者 陈静 卢铖卉  
本报实习生 曹可欣

## 让“老城保护与精明增长”同频共振

春节期间,上海打开团队“留了一半的时间,在南通过年,跟来逛寺街、西南营的市民聊个天”。连日来,不少南通市民全家老少,老人带着孩子、年轻人跟着长辈“回”到了寺街、西南营。走在记忆中的老街巷,大家既熟悉又陌生,有惊喜更有期待。而来自老南通人的“指指点点”,也让主办方收获颇丰。

比如,南通人俗称的“猫儿头”,这是屋檐最前端的一片瓦,兼有装饰美化和防水、排水功能,通常被称作“瓦当”“滴水”,南通传统民居的屋檐家家户户都不一样。再比如,老街的门窗,也是一家一家式的式样。

“我们的建筑修缮施工往往是流程化、标准化的,但实际上,老城以内的民居却是千差万别,各有不同。”潘陶表示,保护性修缮中,那些细节尽量做到能留则留,“这是老城的价值所在。”

**焕新密码:文化基因激活消费场景**

“市民、游客明显多了。”2日(农历正月初五)中午12时许,“寺街小吃”的店主许大建忙得不亦乐乎,慕名而来的客人排到了店门外。许多人是吃了十几二十年的老顾客,他们吃的是老南通的味道,也是老南通的回忆。

一批新业态的加入,为老街注入了新的活力。

春节期间,“三三书肆”“咖魁”等一批新入驻的快闪店照常营业。同时,崇川国控、文旅等部门推出“来寺街西南营遛个弯”活动,传统歌舞、器乐演奏等精彩节目,吸引着南来北往的客人。截至正月初七,春节期间

一批改造规划的8家快闪小店陆续亮相,涵盖文创设计、非遗手作、特调茶咖等多种类型,既承载了南通的文化特色,又融入了现代潮流元素。

“一人巷,二沟头,三里墩……”拿起这张印有南通方言儿歌的书签,独属于南通人的记忆油然而生,在寺街4号“柒柒文创”店,南通元素的原创类文创产品琳琅满目;90后的秦相杰把自己创设的“咖魁”开进了寺街99号,他筹划着研发“脆饼拿铁”等南通特色咖啡,为寺街上演生活写下新的注脚。

### 明确重点:加速更新留住乡愁

“2025年,寺街西南营历史文化街区的保护修缮和活化利用将进入加速期,吸引游客来打卡的点位会成倍增加。”寺街西南营历史文化街区保护利用专班负责人陆春新介绍。

寺街、西南营保存着以国家级重点文物保护单位天宁寺为中心的南通老建筑群,据统计,共有国保单位1处,省保单位2处,市保6处,市政府公布的历史建筑18处,第三次全国不可移动文物普查文物点位236处。

近年来,按照小规模、渐进式、微更新的工作思路,崇川区积极争取国家、省级文物保护修缮资金,对街区内已经腾空的历史建筑进行修缮保护。金洽江纪念馆、南关帝庙明清建筑群、柳家巷通崇海泰商务总会等一批“老古董”陆续焕发新颜。去年,天宁寺启动修缮保护,进一步提升了街区的风貌品质。

春节期间,崇川召开“点亮寺西2025”行动计划新闻发布会,宣布将致力于“文商旅产城”融合发展,让历史街区更加宜居、宜业、宜游,把寺街西南营历史文化街区打造成“人居最佳处、文旅目的地、产业创新区”,实现“老城保护与精明增长”同频共振。

具体而言,寺街西南营历史文化街区将系统推进“13481”工作重点。即,“定下1套规划”,全力推进街区修建性详细规划落地,持续推进地下管网方案设计优化调整,深化对胡家园巷北侧片区等重点区域方案设计。“打造3个片区”,稳步推进西南营X07地块、寺街S13地块和寺街胡家园巷北侧等3个片区的整体策划和系统修缮。“改造4条街巷”,重点推动寺街、胡家园巷、掌印巷、西南营巷等基础设施改造,畅通街区主动脉。“修缮8个以上点位”,重点实施天宁寺大雄之殿、南关帝庙大殿本体、包壮行故居等文保建筑的修缮工程,推进南关帝庙巷洗马池及周边,掌印巷31、32号等建筑群的有机更新。“梳理一批院落”,全面启动院落红线划定和院落底数摸排工作,明晰院落边界、加快产权办理,形成“一院一档”;结合院落特点,开展院落方案设计,形成“一院一策”。

“寺街、西南营是值得花时间用脚步丈量、用心感受的地方。”陆志明动情地表示,这里有唐塔宋寺、青砖黛瓦、古风古韵;有历史遗存、名人故居、掌故传说;更有让每一位南通人割舍不断、挥之不去的城市记忆和浓浓乡愁。“崇川区将牢牢扛起古城复兴的重任,为南通历史文化名城保护贡献力量。”

本报记者 苗蓓 陈静

## 注意,饭前服药≠空腹服药!

# 市场监管部门提醒:不同药物有不同服用时间

谁都吃过药,家里也都常备着感冒药、肠胃药。问题是,药怎么吃,什么时候吃?有些人认为吃药就得饭前空腹吃,这样药劲大、吸收快,病才能好得快,其实并非如此。

不少药物对胃黏膜有一定的损伤,空腹吃药会引起烧心、胃痛的症状,长期服用甚至会影响患者的消化系统健康,同时,胃液的酸性环境也会和一些药物发生反应,影响药效。

但也不是所有药物都要饭后吃,不少促进胃动力的药物和抑制胃酸的药物,都要空腹服用,这样可以让药物直接接触胃部不受食物的影响,顺利起效。

有人认为,空腹服用就是饭前服用的意思,其实这两者是有区别的。空腹服用和饭前服用,其目的都是为了降低食物

对药物吸收的影响,使药物能更好地被吸收并发挥作用。不同在于,空腹服用一般指在餐前1小时或饭后2小时,要确保胃和小肠内几乎没有食物残留的状态下服药。而饭前服用,则更具体地指进食前半小时服药。

需要注意的是,空腹服药也分相对空腹和绝对空腹,相对空腹只能保证胃内食物尽可能少,绝对空腹则是指清晨空腹服用。

那么,哪些药物需要在绝对空腹(晨服)的情况下服用呢?比如,肠溶制剂、阿司匹林肠溶片、奥美拉唑肠溶胶囊、泮托拉唑钠肠溶片、阿奇霉素肠溶胶囊等药物,在胃液中不易被崩解,只有在肠道中才会被吸收,所以建议晨起空腹服用。此外,大部分长效降压药,根据血压的波动规律,建议早上7点

空腹服用。以上药物,服用后也不能立即吃早饭,建议过30~60分钟后吃早饭。

每天一次、每天两次、每天三次、每天多次的药物该如何服用?每天一次,可以在每天清晨或晚上服用,并保持每天同一时间服用。每天两次,可以在早餐、晚餐时段各一次,间隔12小时。每天三次,主要是为了让患者能更有依从性、规律性地坚持服药,可以在早中晚饭三个时间段服用。当然,一些特殊药物会在说明书上明确规定服药时间,如抗菌药、抗癫痫药、帕金森治疗药等,说明书上会写明“每8小时服用一次”,那就要严格按照说明书的要求每8小时服用一次。

如果某一顿药忘了吃该怎么办?安全的操作方式就是,

忽略你忘记的这一顿,按原计划服用下一顿药物。除非说明书上明确表示可以,否则不要服用两顿的量,如果因超剂量服用,引起药物的不良反应,就得不偿失了。希望大家都能正确合理用药,提高药物疗效。



## 启东举办新春大型招聘会 提供就业岗位超3500个

本报讯 (通讯员 陈冬芷 记者 黄海)5日,“就在家乡·职通未来”启东市2025年新春大型招聘会在启东人力资源市场火热开场。

此次招聘会由启东市委、市政府主办,启东市人社局联合总工会、团市委、妇联、残联、退役军人事务局共同承办,是启东市在春节后举办的首场大型公益性招聘活动。招聘会前,启东市人社局依靠大数据比对,通过微信、短信等方式大力宣传此次招聘活动,并对未就业高校毕业生、失业青年、退役军人等重点群体“点对点”定向推送招聘会信息。

本次招聘会吸引了江苏东成机电工具有限公司、南通中集太平洋海洋工程有限公司、江苏林洋能源股份有限公司、启东乾湖电子有限公司、江苏神通阀门股份有限公司等112家企业参加,各企业拿出最大诚意和最优岗位进场,共提供制造、技术、普工等岗位3500多个。

会场内,求职者们满怀期待,与企业招聘人员深入交流,寻找心仪的岗位;企业展位前,人头攒动,招聘人员耐心解答疑问,吸纳优秀人才。现场还设置了社保政策咨询专区、司法局法律咨询援助专区等,为求职者提供全方位服务。

“入职购买五险一金,公司为员工提供宿舍、食堂、人才公寓……”江苏神通阀门股份有限公司展位前,公司人事主管汤钰洁正向求职者介绍公司福利。此次招聘会,神通阀门共提供三四十个岗位,大多为机械设计、质量检测等技术性工种。

求职者江俊杰是东华大学环境工程专业应届毕业生,“想回家乡发展,刚刚看了好多家企业,已有几个心仪的岗位了,希望早日入职。”江俊杰笑着说。据统计,当天共有2800多人进场求职,其中1080人达成初步就业意向。

## 我在现场 1.9万余斤鱼苗销售旺 致富鱼“游”出小村庄

时下,正是农村水面放养鱼苗的最佳季节。5日上午,在启东市吕四港镇通兴村西北片,顺着一声声“数鱼秧啰”的招呼声望去,只见拎着大桶小桶的乡亲们陆续从四面八方赶来,分头前往鱼秧池边,你几十斤、我上百斤争相购买正从池中出水的小鱼苗。

手持一把大抄网,鱼秧培育大户庄卫将拉网中蹦跳乱跳的鱼苗倒进乡亲水桶,几十分钟后,这些小精灵便“游”进了附近十里八村农户的沟塘里。家住6公里外王鲍镇洪桥村的陈卫飞去年购苗尝到甜头,今年还介绍了五六户邻居一同前来采购。“鱼秧前脚上岸,后脚放养,鱼秧质量好、成活率高。”陈卫飞说,年前他还在自家长泥沟里捕获了300多斤成品鱼。

通兴村镇是启东市西北部农村主要的鱼秧培育基地,这些年里,每逢春节前后,全村40多亩育苗池塘培育的总计1.9万余斤鱼苗,总会被周边千余养殖户采购一空。“鱼苗货真价实,就近放养入水,成活率超95%,乡亲信得过,品牌叫得响,年年客盈塘。”提及这些年愈加旺销的小鱼秧,庄卫说,“农村里建了高标准田,挖了宽泥沟,越来越多乡亲养鱼增收,鱼苗有了大市场,一年比一年吃香。”

庄卫是全村最大规模鱼苗培育户,与鱼秧打了20多年交道,拥有秧池近20亩。他介绍,早年间贩来的鱼苗,易因长途运输受伤而成活率偏低。5年前,他认定鱼秧市场前景,吸取教训并“盘”下宅边一大片沟塘,摸索中育出优质鱼苗,叫响周边市场。“只愁鱼苗少,不愁秧苗卖。”庄卫笑称,“育了好鱼苗,打响好牌子,乡邻多夸奖,还让自己走上了实实在在的发家致富路。”

鱼苗优质、确保成活、提升产量、增加效益,激发农户养殖积极性。通兴村镇鱼秧旺销,成就培育大户的同时,也促进了周边淡水养殖业的兴旺,帮衬了沟河水面的卫生保洁。看到鱼秧池的整洁,以及附近村组大片沟河水域的清爽,吕四港镇副镇长徐浩感激道:“通兴村镇及周边巴掌、巴西、元鹏、南星桥等村村民自发以鱼护水,促成沟河洁净、省却保洁开支,无形中都有一条鱼秧的贡献。”

本报记者 陆薇 本报通讯员 施凯捷 姜斌 杨谷生



昨天,由苏锡通园区管委会、市体育局等主办的“2025迎元宵舞蹈比赛暨体育嘉年华”活动在枫叶小镇奥特莱斯广场举行。活动现场既有街舞少年引领时尚风潮,也有广场舞团队焕发银龄风采,还有飞镖挑战激发全民参与。同时,主办方还设置了非遗市集、特色餐饮和品牌促销,构建“观赛+购物+体验”的一站式休闲场景。钱咸华摄